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1. Wstęp 
 

1.1. Przedmiot ST 

 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania  

i odbioru frezowania nawierzchni bitumicznej na zimno w ramach realizacji zadania pn. 

„Przebudowa ulicy Skośnej w Wągrowcu”. 

 

1.2. Zakres stosowania ST 

 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy  

zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych ST 

 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wykonania robót przy frezowaniu 

istniejącej nawierzchni bitumicznej na zimno i obejmują: 

 

- frezowanie istniejącej nawierzchni bitumicznej wraz z załadunkiem i transportem 

destruktu na składowisko Wykonawcy. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i 

ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

1.4.1. Frezowanie nawierzchni bitumicznej na zimno- kontrolowany proces skrawania górnej 

warstwy nawierzchni bitumicznej, bez jej ogrzewania, na określoną głębokość. 

 

1.4.2. Frezarka drogowa – maszyna do frezowania (skrawania) nawierzchni na zimno. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

Dokumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. 

  Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST D.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

2. Materiały 
 

 Nie występują. 

 

3. Sprzęt 
 

3.1. Do wykonania frezowania istniejącej nawierzchni bitumicznej należy stosować frezarki 

drogowe umożliwiające frezowanie na zimno na określoną głębokość z dokładnością do  

5 mm. 
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Frezarka powinna być sterowana elektronicznie i zapewniać zachowanie wymaganej równości 

oraz pochyleń poprzecznych i podłużnych powierzchni po frezowaniu. Wymagania równości 

określono w punkcie 5 niniejszej ST. 

 

Szerokość bębna frezującego powinna być dobrana zależnie od zakresu robót. Przy lokalnych 

naprawach szerokość bębna będzie dostosowana do szerokości powierzchni skrawanej 

nawierzchni. Przy frezowaniu całej jezdni szerokości bębna skrawającego powinna być co 

najmniej równa 1400 mm. 

 

Przy pracach prowadzonych w terenie zabudowanym frezarki muszą być wyposażone w  

system odpylania. Wydajność frezarek powinna zapewniać wykonanie robót w terminie 

określonym w kontrakcie, przy jak najmniejszym zakłóceniu w ruchu. 

 

Wykonawca może użyć tylko frezarki zaakceptowanej przez Inżyniera. Do uzyskania 

akceptacji sprzętu Wykonawca powinien przedstawić dane techniczne frezarek, a w 

przypadkach jakichkolwiek wątpliwości przeprowadzić demonstrację pracy frezarki, na 

własny koszt. 

 

4. Transport 
 

Materiał (destrukt bitumiczny) uzyskany z rozbiórki może być przewożony dowolnymi 

środkami transportu zaakceptowanymi przez Inżyniera. 

 

5. Wykonanie robót 
 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

 

Ogólne warunki wykonania robót podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”.  

 

5.2. Zakres wykonywanych robót 

 

5.2.1. Oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym. Odcinki wykonywanych robót 

należy oznakować zgodnie z projektem organizacji ruchu na czas budowy. 

 

5.2.2. Rozbiórka warstwy  bitumicznej przez frezowanie 

 

Nawierzchnia powinna być frezowana do głębokości i szerokości oraz pochyleń 

zgodnych z Dokumentacja Projektową. 

Nierówności sfrezowania powierzchni mierzona łatą zgodnie z BN-68/8931-04, przy 

użyciu klina pomiarowego o szerokości 40 mm powinny wynosić nie więcej niż 6 mm. 

 

Jeżeli ruch drogowy będzie dopuszczony po sfrezowanej części jezdni, to wówczas, ze 

względów bezpieczeństwa muszą być spełnione następujące warunki: 

 

a) należy usunąć sfrezowany materiał i oczyścić nawierzchnię, 
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b) przy frezowaniu poszczególnych pasów ruchu, wysokość podłużnych, pionowych 

krawędzi nie może przekraczać 40 mm, 

c) pionowe krawędzie poprzeczne na zakończenie dna roboczego powinny mieć 

klinowo ścięte krawędzie. 

 

 Nawierzchnia powinna być sfrezowana na głębokość określoną w Dokumentacji 

Projektowej z dokładnością  5 mm. 

 

6. Kontrola jakości robót 
 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D.00.00.00 „Wymagania  ogólne”. 

 

 6.1. Minimalna częstotliwość pomiarów 

 

Częstotliwość oraz zakres pomiarów kontrolnych nawierzchni frezowanej na zimno 

 

Lp. Właściwości nawierzchni Minimalna częstotliwość pomiarów 

1 Równość podłużna łatą 4-metrową co 20 m 

2 Równość poprzeczna łatą 4-metrową co 20 m 

3 Spadki poprzeczne co 50 m 

4 Szerokość frezowania co 50 m 

5 Głębokość frezowania na bieżąco 

 

6.2. Równość nawierzchni 

 

Nierówności powierzchni po frezowaniu mierzone łatą 4-metrową zgodnie z BN-68/8931-04 

nie powinny przekraczać 6 mm. 

 

6.3. Spadki poprzeczne 

 

Spadki poprzeczne nawierzchni po frezowaniu powinny być zgodne z Dokumentacją 

Projektową, z tolerancją ±0,5%. 

 

6.4. Szerokość frezowania 

 

Szerokość frezowania powinna odpowiadać szerokości określonej w Dokumentacji 

Projektowej z dokładnością ±5 cm. 

 

6.5. Głębokość frezowania 

 

Głębokość frezowania powinna odpowiadać głębokości określonej w Dokumentacji 

Projektowej z dokładnością ±5 mm. 
 

7. Obmiar robót 
 

Jednostką obmiaru robót jest m
2
 (metr kwadratowy) sfrezowanej nawierzchni bitumicznej. 
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Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w ST D.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

 

8. Odbiór robót 
 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

9. Podstawa płatności 
 

 Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

Cena wykonania robót obejmuje: 

 

- wyznaczenie powierzchni frezowania, 

- oznakowanie robót, 

- frezowanie nawierzchni bitumicznej, 

- załadunek i odtransportowanie destruktu bitumicznego na składowisko Wykonawcy, albo 

bezpośrednio na miejsce utwardzenia wskazane przez Inżyniera, 

- uporządkowanie miejsc prowadzonych robót. 

 

10. Przepisy związane i standardy 
 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą.  

 

 


